

# 欧盟经济呈持续复苏态势

## 家庭消费与私营部门投资是增长主动力

本报布鲁塞尔电 记者严恒元报道：欧盟统计局6月9日公布的统计数据显示，今年第一季度，受私营部门投资和家庭消费需求增长的推动，欧元区和欧盟的国内生产总值环比均增长0.4%，同比分别增长1%和1.5%。经济界人士分析指出，欧盟经济增长速度有所加快，进一步验证了欧盟近期经济指标总体利好的事实。这表明，欧洲央行实施的量化宽松计划正在生效，推动欧盟经济处于持续复苏的态势。

欧盟家庭最终消费支出和私营部门投资增长，成为推动欧盟经济增长的主要动

力。统计数字显示，今年第一季度，欧元区家庭和最终消费支出环比均增长0.5%，固定资产投资环比均增长0.8%，出口环比均增长0.6%，进口环比分别增长1.2%和1.4%。欧元区和欧盟的家庭最终消费支出对国内生产总值的贡献率均为0.3个百分点，欧元区和欧盟的固定资产投资对国内生产总值的贡献率均为0.2个百分点，欧元区和欧盟库存变化对国内生产总值的贡献率均约为0.1个百分点。相比之下，鉴于欧盟和欧元区进口增速是出口增速的两倍，所以，欧元区和欧盟对外贸易拖累了欧盟经济增长的后腿。

尽管欧盟主要成员国保持较快的经济增长，但欧盟成员国经济复苏进程并不平衡。统计数据显示，今年第一季度，欧元区4大经济体德国、法国、意大利和西班牙的经济增长率分别为0.3%、0.6%、0.3%和0.9%，而希腊、爱沙尼亚、立陶宛和芬兰4个成员国经济仍陷于负增长之中。今年第一季度，欧盟国内生产总值环比增幅最大的3个成员国分别是捷克(3.1%)、塞浦路斯和罗马尼亚(均为1.6%)；国内生产总值环比降幅最大的3个成员国分别是立陶宛(-0.6%)、爱沙尼亚(-0.3%)和希腊(-0.2%)。

98.3

## 美小企业信心指数创新高

据新华社华盛顿电 美国全国独立企业联合会9日发布报告说，5月份反映美国小企业对经济前景信心的指数创5个月新高，恢复到历史正常水平。

报告显示，5月份小企业信心指数环比上涨1.4点至98.3，为2014年12月份以来最高水平；该指数历史平均值为98。10个分项指标中，6个分项指标上涨，2个分项指标持平，2个分项指标下降。其中，衡量企业未来盈利状况改善的分项指标涨幅最大，上升9点。

该联合会首席经济学家威廉·邓克尔伯格说，5月份的指数水平表明中小企业经营状况恢复到正常水平，反映出美国经济正在向好的方向发展，但速度并不快。

6.9%

## OECD国家失业率环比持平

据新华社巴黎电 经济合作与发展组织(简称“经合组织”)9日发布数据称，经合组织成员国4月份失业率维持在6.9%，与3月份持平，失业人数总计4220万人。

据统计，4月份欧元区失业率下降0.1个百分点至11.1%，美国和日本均下降0.1个百分点，分别至5.4%和3.3%，加拿大和韩国失业率分别稳定在6.8%和3.7%。经合组织称，目前该组织成员国的失业人口总数已比2013年1月失业高峰时期减少680万人，但是依然比2008年7月份全球金融危机爆发之际多出770万人。

资料显示，今年以来，经合组织成员国失业人数整体上呈稳中有降的态势。截至4月份，该组织成员国失业人口总数已比1月份减少90万人。



世界经济论坛报告称

## 充分释放人力资本 全球GDP可提高20%

本报日内瓦电 记者陈建报道：世界经济论坛近日发布《人力资本报告》称，与金融资本相比，人力才是21世纪最有效连接创新、竞争力和经济增长的关键纽带。充分释放人力资本，达到“人尽其才，才尽其用”，可使全球国内生产总值提高20%。

报告显示，即使在教育体系完善、就业市场活跃的发达国家，人力资本开发的能力和水平仍然有待提高。世界经济论坛创始人、执行主席克劳斯·施瓦布认为：“要作出必要的改变，充分释放全球人力资本及其所带动的经济增长潜力。”

报告通过教育、技能、就业情况等多项指标，对全球124个国家进行“人力资本指数”排名，以分析各国过去和当前对人力资本的投入效果，进而预测该国的人才储备与未来潜力。在本年度榜单中，人力资本开发和应用优化程度达到80%的国家共14个，优化程度在70%至80%的国家共38个，在60%至70%的国家共40个，在50%至60%的国家共23个，在50%以下的国家共9个。

芬兰的人力资本开发和应用优化程度达到86%，位列全球第一；挪威、瑞士、加拿大、日本、瑞典、丹麦、荷兰、新西兰和比利时分列第二位至第十位；金砖国家中，俄罗斯、中国、巴西、南非和印度分别排在第二十六位、第六十四位、第七十八位、第九十二位和第一百位，其中中国的人力资本开发和应用优化程度为67%。

报告指出，很多国家的教育体制与劳动力市场的需求完全脱节，而两者间的鸿沟在科技、经济快速发展变革的今天则越来越大。因此，报告建议，企业与传统教育机构应该打破彼此间的壁垒，企业作为人力资本的最终消费和吸纳方，应加强与教育机构、政府间的对话与合作，使教育更加匹配劳动力市场要求。同时，针对很多经济体出现的人口老龄化、劳动人口减少现状，报告认为，更好地整合年轻人、女性劳动者、移民等群体的人力资本至关重要。

国际航协最新预测

## 今年全球航空业前景看好

本报讯 记者徐惠喜报道：据国际航空协会最新预测，今年全球航空业预期收入为7270亿美元，净利润为293亿美元，比去年的199亿美元有大幅度提升。航空业盈利好转，主要得益于诸多全球利好因素，其中包括稳健的全球经济展望、突破历史纪录的客座率、更低的燃油价格和美元大幅升值。

国际航协理事长兼首席执行官汤彦麟表示，“对航空业而言，2015年形势大好。今年客座率预计可创历史新高，达到80.2%。整个行业的平均净利润率为4%，这一业绩来之不易。平均而言，各大航空公司每运送一名旅客，就可获利8.27美元。”与去年相比，今年各大区域航空市场的盈利能力都有所改善，其中北美地区航空公司的利润预期将达157亿美元，毛利率高达12%，是紧随其后的亚太区和欧洲的两倍。

国际航协的报告称，今年航空业的投资回报率高达7.5%，首次超过资本回报率(6.8%)，这是一个具有里程碑意义的事件。其主要原因是债券市场利率下降、以美元计价的燃油价格持续走低、区域经济稳健发展态势及航空业重组。在客运市场方面，今年旅客人数预计将达创纪录的35亿人次，同比增长6.7%，与去年6.0%的增幅相比也有所提升。各航空公司对提高效率的重视，使供需之间的契合度比以往任何时候都高，客座率有望达到历史新高。在货运市场方面，今年全球货运量有望达到5420万吨，同比增长5.5%，较去年5.8%的增幅略有下滑，货运收益为620亿美元。

## 一线观察

# MERS 考验韩国经济“免疫力”



□ 本报驻首尔记者 杨明

早在中东呼吸综合征(MERS)“突袭”韩国之前，韩国经济已出现了“不适”症状：出口规模连续5个月出现下滑，消费者物价涨幅连续6个月低于1%，整体工业生产连续2个月呈下降态势，如果不计烟草提价因素，已连续4个月出现通货紧缩。虽然前些时候韩国零售业内需部门出现改善迹象，但随着MERS疫情的迅速蔓延，内需复苏态势随时面临夭折危险。到底能在短期内迅速康复，还是长期受病痛折磨，MERS正在考验韩国经济的抵抗力。

实际上，韩国前段时间出现的内需复苏迹象很大程度上得益于持续大量涌入的中国游客。但MERS疫情就像一扇巨大的闸门，中国游客潮随时有断流的风险。据韩国旅游部门不完全统计，截至6月9日，中国游客已有约5万人取消了访韩行程。显然，MERS疫情是最重要的原因。受此影响，本月以来中国游客最爱光顾的首尔明洞地区，销售额较去年同期下降近50%。

有关专家预测，外国游客迅速减少给韩国经济带来的损失，可能达到20万亿韩元(约1140亿元人民币)。按去年的标准计算，外国游客如果下降30%，

韩国旅游业收入将减少5.94万亿韩元；如果下降50%，旅游业收入将锐减9.92万亿韩元。在这两种假设条件下，餐饮和住宿销售额将分别减少12.37万亿韩元和20.62万亿韩元，对就业的负面影响将分别达到15.56万人和25.84万人。

MERS疫情对韩国服务业和流通行业的影响同样不容小觑。据行业统计数据，上周末(6月6日至7日)电影院观众总数为122.4844万人，较前周同期大幅减少23.4%。由于人们外出的减少和货运物流的下降，上周末全国高速公路的通行量较前周下降了10.3%。大型超市也是受波及的“重灾区”。韩国最大超市连锁企业易买得过去一周的销售额较去年同期减少了9.8%，在周边疫情最为严重的东滩店和平泽店，销售额降幅甚至高达21.5%和19.7%。而乐天玛特同期的销售额，降幅也达到了14.7%。

MERS疫情对韩国经济的冲击引起了国际社会的广泛关注。世界主要投行在近期的报告中均认为，MERS疫情将使韩国经济出现短期的消费萎缩。摩根士丹利认为，假定韩国政府能在一个月内控制住MERS疫情，并使民众消费心

理即刻恢复到正常水平，则6月的零售业、餐饮业和旅游业销售额降幅也将分别达到10%、15%和20%。由此，韩国二三季度GDP增长率将较预期减少0.5个百分点，全年向下调整0.15%。如果MERS疫情拖至3个月，对全年GDP的影响幅度可能高达0.8%。巴克莱资本则认为，MERS疫情将使旅游业对韩国名义GDP增长率的贡献度由0.05%下降到-0.14%。

为防止MERS疫情成为重创韩国经济的因素，朴槿惠总统已责令企划财政部等有关政府部门，采取所有必要措施，以尽量减少MERS给经济造成的不利影响，并密切关注旅游、住宿、交通、休闲领域动向，为因MERS疫情面临困难的企业、行业和群体制定扶持对策并付诸实施。目前，韩国政府有关部门已建立疫情对经济影响的跟踪分析体系，相关扶持政策也正在商讨和制定之中。

有关专家建言，MERS疫情对韩国经济的影响很可能会超过以往发生的历次疫情，政府必须以最积极的态度采取应对措施，制定包括财政和货币政策在内的一揽子方案，防止疫情对消费和投资心理的影响长期化。

MERS疫情使得首尔明洞地区难现之前中国游客摩肩接踵的景象。截至6月9日，中国游客已有约5万人取消了访韩行程。本报记者 杨明 摄

## 海外看中国

# 互利双赢 充满信心

### ——巴西淡水河谷总裁兼首席执行官费慕礼谈巴中产能合作

“巴中两国关系是建立在相互合作与理解基础之上，对两国及人民都有益。”淡水河谷总裁兼首席执行官费慕礼日前在接受《经济日报》记者专访时说。

作为全球市值最大的金属及矿产品公司掌门人，费慕礼对新常态下中国经济的发展前景十分乐观，并对中国提出的“一带一路”倡议及国际产能合作给予了积极评价。他说，淡水河谷已与多家中国企业签署了合作协议和谅解备忘录，对未来国际产能合作充满信心。

据悉，上述合作企业包括中远集团、招商局集团、中国进出口银行、中国工商银行。费慕礼表示，淡水河谷与中远集团已进入比较深层次的协作，完成了对中远4艘40万吨超大型矿砂船的交易程序，交易总额达4.45亿美元。

上月，淡水河谷还与招商局集团旗下的招商局能源运输股份有限公司签署了

关于在海上货运与综合物流领域开展长期战略合作的扩展性框架协议。按照协议，淡水河谷将把现有4艘超大型矿砂船出售给招商局集团。此外，淡水河谷还与中国工商银行、中国进出口银行签署了金融领域的合作谅解备忘录。

“我们已经和中国建立了牢固的合作关系。”对于中国提出的国际产能合作，费慕礼表示，淡水河谷在中国采购了从基础设施到高科技装备在内的许多产品与服务，甚至早在2011年提出“一带一路”倡议之前，就已在巴西、马来西亚等地引入了中国合作方。

“我们马来西亚物流中心的许多设备都来自中国，我们铁矿石在那里混装后，再运到整个亚太地区。我们在莫桑比克项目的912公里铁路由中国公司承建，此外，还有深水港项目的建设等。”费慕礼说。

淡水河谷目前已进入产能扩大的重要时期，位于巴西卡拉加斯地区的S11D项目是公司成立以来最大的项目，项目总投资额接近200亿美元，年产量达到9000万吨，将于明年下半年投产。

费慕礼表示，这一项目不仅能增加产能，还可产出全球品质最高的铁矿石，中国的钢铁企业将从中受益，“与现有产品相比，S11D的产品可以降低炼钢过程中的煤耗，减少排放。希望我们的产品能够为中国解决污染问题作出贡献。”

“无论‘一带一路’倡议还是亚洲基础设施投资银行，都是非常棒的项目，能够为区域内的人们带来福祉。”费慕礼说，淡水河谷非常愿意寻求与中国进一步合作的机会，也坚信巴中两国间的合作时刻都在加强，因为这是两国人民的共同心愿，两国政府也会支持彼此的企业，以实现在更多领域的高水平合作。

□ 本报记者 顾阳

## 短讯

### 中国向南南合作基金捐款

本报联合国电 记者张伟报道：联合国粮农组织7日与中国签署一项协定，中国向“联合国粮农组织—中国南南合作信托基金”提供5000万美元资金，用于支持发展中国家建设可持续的粮食系统和具有包容性的农业价值链。

联合国粮农组织总干事达席尔瓦指出，只有国际社会共同努力才能消除饥饿，南方国家通过交流知识开展互助是重要组成部分。未来5年内，此项捐款将用于支持中国农业专家与全球南方国家开展交流，特别是在亚太、非洲和拉丁美洲的低收入缺粮地区。目前，南南合作信托基金已通过11个国家项目和两项全球举措，在灌溉、园艺、家畜保护及食品加工和销售等领域促进知识交流。

据悉，自联合国粮农组织1996年发起南南合作行动计划以来，中国一直积极致力于在世界范围共享其农业专业知识，迄今已向25个国家派出了1023名专家和技术人员。

### 非洲发展银行出台援坦贷款

本报讯 记者蔡淳报道：非洲发展银行董事会日前发表声明，决定将给予坦桑尼亚7000万美元软贷款，以支持其《能源改革与治理支持计划》。

坦桑尼亚的这项计划旨在通过推动该国能源、经济与金融领域改革，促进包容性增长，增强经济竞争力。改革重点包括完善电力部门组织架构、提高运营效率、促进公平竞争、鼓励私营部门参与等。分析认为，该计划是改善坦桑尼亚电力行业表现的关键，同时对保持该国宏观经济稳定、消除贫困、提高经济竞争力和促进私营部门的发展也有积极效应。

### 德国大陆集团深耕中国市场

本报讯 6月9日，在2015(第六届)全球汽车论坛上，德国大陆集团宣布与中国华域汽车股份有限公司共同投资建立华域大陆汽车制动系统重庆有限公司。这是德国大陆集团与华域汽车股份有限公司合资在中国建立的第二个汽车制动系统企业。该项目计划占地8万平方米，一期总投资超过6亿元人民币，将生产以制动钢、真空助力器和电子驻车系统为主的汽车制动零部件，新厂预计2016年秋季投产。(铁 争)

